
 

 

บันทึกขอความ 
สวนราชการ  กลุมกํากับมาตรฐานการบัญชี สํานักงานตรวจบัญชีสหกรณท่ี 1 โทร. 0 3524 3355    

ที ่ กษ 0407/ วันที ่        ตุลาคม 2563  

เรื่อง  สรุปผลการควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชี ประจําปงบประมาณ 2563  

เรียน  อธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ  

 ตามหนังสือ ที่ กษ 04048/ว.77 ลงวันที่ 14 พฤศจิกายน 2562 เรื่อง แนวทางการบริหาร
จัดการงานสอบบัญชี ปงบประมาณ 2563 ใหสํานักงานตรวจบัญชีสหกรณที่ 1 – 10 โดยกลุมกํากับ
มาตรฐานการบัญชี ควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชีสหกรณและกลุมเกษตรกรทุกกระบวนการสอบบัญชีของ
ผูสอบบัญชีภาครัฐ ประกอบดวยชิ้นงานที่จัดทํากระดาษทําการดวยมือ (Manual) อยางนอย 1 ชิ้นงาน และ
ชิ้นงานที่จัดทําดวยระบบอิเล็กทรอนิกส : EWP อยางนอย 1 ชิ้นงาน นั้น 

  กลุมกํากับมาตรฐานการบัญชี สํานักงานตรวจบัญชีสหกรณท่ี 1 ไดดําเนินการควบคุมคุณภาพ
งานสอบบัญชีสหกรณและกลุมเกษตรกรของผูสอบบัญชีภาครัฐในพื้นที่รับผิดชอบประจําปงบประมาณ 2563 
เสร็จเรียบรอยแลว จึงไดจัดทําสรุปผลการควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชีตามทีส่งมาพรอมนี้ จํานวน 1 ชุด 

 จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ 

 
 
     (นางสาวจินดา  เสถียรุจิกานนท) 
 ผูเชี่ยวชาญดานการบัญชีและการสอบบัญช ีรักษาราชการแทน 
    ผูอํานวยการสํานักงานตรวจบัญชีสหกรณท่ี 1  
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1. ขอสังเกตจากผลการควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชีสําหรับกระดาษทําการดวยมือ ประจําป
งบประมาณ 2563 สรุปไดดังนี้ 

1. การวางแผนงานสอบบัญช ี
  1.1 การประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญช ี

1.1.1 ผูสอบบัญชีตองประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญชีใหครบถวนทุกรายการใน   
งบการเงิน และตองกําหนดจุดควบคุมเพื่อชดเชยความเสี่ยงที่สามารถลดความเสี่ยงสืบเนื่องที่ไดประเมินไว 
แลวนํามาพิจารณาความเสี่ยงที่เหลืออยูมีคาลดลงหรือเทาเดิม เพื่อนําผลการประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญชีมา
ระบุใหสอดคลองกับแผนการสอบบัญชีโดยรวม  

1.1.2 ในขั้นตอนการวิเคราะหขอมูลการสแกนธุรกรรมเชิงลึก ผูสอบบัญชีควรสแกน
ธุรกรรมเก่ียวกับระบบบัญชีของแตละธุรกิจ และการปฏิบัติตามระบบการควบคุมภายใน 

1.1.3 การวิเคราะหโครงสรางทางการเงินและสรุปผลตัวเลข ไมสัมพันธกับงบการเงิน 
1) รายละเอียดที่มาของเงินทุน เงินรับฝาก (สมาชิก) 
2) รายละเอียดการใชเงินทุน ลูกหนี้เงินใหกู (สมาชิก) 
3) สินทรัพยหมุนเวียนอื่น 

1.1.4 ไมไดแนบเอกสารการสแกนธุรกรรมเชิงลึก 
1.1.5 สหกรณใชโปรแกรมระบบบัญชีคอมพิวเตอรประมวลผลขอมูล ผูสอบบัญชีตอง

ทําการประเมินมาตรฐานขั้นต่ําในการควบคุมภายในและรักษาความปลอดภัย สําหรับสหกรณและกลุมเกษตรกรที่
ใชโปรแกรมระบบบัญชีคอมพิวเตอรในการประมวลผลขอมูล พ.ศ. 2553 

1.2 แผนการสอบบัญชีโดยรวม 
 1.2.1 กรณีมีรายการเคลื่อนไหวระหวางปเพิ่มเติม แตผูสอบบัญชี ไมไดกําหนดแผนการ

ตรวจสอบไวในแผนการสอบบัญชีโดยรวม ผูสอบบัญชีตองประเมินความเสี่ยงสภาพแวดลอมทางธุรกิจและ
ความเสี่ยงจากการควบคุม แสดงเพิ่มเติมในแผนการสอบบัญชีโดยรวม และระบุวิธีการตรวจสอบเพื่อจัดทํา 
แนวการสอบบัญชีเพิ่มเติม 

 1.2.2 การกําหนดระดับความมีสาระสําคัญ 
  - ผูสอบบัญชีไมไดกําหนดเกณฑระดับความมีสาระสําคัญ 
  - รายการผิดพลาดที่มีผลกระทบตองบกําไรขาดทุน และงบแสดงฐานะการเงิน 

บันทึกอัตรารอยละไมถูกตอง 
1.3 แนวการสอบบัญช ี

1.3.1 ผูสอบบัญชีควรทบทวนกลุมตัวอยางในแนวการสอบบัญชี วาใชวิธีการใด ใน
การกําหนดขนาดของการเลือกตัวอยาง เพื่อใหการเลือกตัวอยางเปนตัวแทนที่แทจริงของขอมูลทั้งหมด และ
เปนไปตามหนังสือ ที่ กษ 0404/ว 129 ลงวันที่ 14 ธันวาคม 2561 เรื่อง แนวปฏิบัติในการเลือกตัวอยาง
ในการสอบบัญชีสหกรณ 

1.3.2 ผูสอบบัญชีเลือกรายการสุมตัวอยางเปนประเภทเอกสาร/รายการบัญชี :        
เลขทะเบียนสมาชิก เพื่อใชกับธุรกิจดานสินเชื่อ ดานเงินรับฝาก และทุนเรือนหุน ซึ่งไมสัมพันธกับตัวอยาง   
การสอบบัญชีประจําปในกระดาษทําการ 

1.3.3 จากการสรุปผลการประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญชี กําหนดวิธีการตรวจสอบ
ไมสอดคลองกบัความเสี่ยงที่เหลืออยูในระดับปานกลาง 
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1.3.4 กรณีผลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ําในการควบคุมภายในและการรักษาความ
ปลอดภัยสําหรับสหกรณและกลุมเกษตรกรที่ใชโปรแกรมระบบบัญชีคอมพิวเตอรประมวลผลขอมูลมีผล
การประเมินระดับการควบคุมในระดับปานกลาง มาก  ควรจัดทําแนวการสอบบัญชี 

1.3.5 วิธีการตรวจสอบไมสัมพันธกับการมอบหมายใหปฏิบัติงานสอบบัญชี ระหวางป  
1) การตรวจสอบเนื้อหาสาระ – เงินสด กรณีตรวจนับเงินสดภายหลังวันสิ้นป 

ใหกระทบยอดเงินสดคงเหลือในบัญชี โดยบวกรายจายตั้งแตวันสิ้นปถึงวันตรวจนับและหักดวยรายรับตั้งแต 
วันสิ้นปบัญช ีถึงวันตรวจนับ เพื่อทราบจํานวนเงินสดคงเหลือ ณ วันสิ้นปบัญช ี

2) ขอหนังสือยืนยันยอดคงเหลือเงินฝากธนาคาร ณ วันสิ้นป เพื่อตรวจสอบวา
ยอดเงินฝากธนาคารตรงกับยอดคงเหลือในบัญชี….. 

3) เปรียบเทียบยอดคงเหลือของบัญชีเงินฝากธนาคาร ณ วันสิ้นป ..... 
4) ตรวจตัดยอดเงินสด เงินฝากธนาคาร ณ วันสิ้นป ถึงวันตรวจนับ ... 

  5) ดานการใหเงินกูและลูกหนี้เงินใหกู ไมไดระบุชื่อผูตรวจสอบ/วันที่ตรวจสอบ 
1.3.6 ดานการบริหารงานทั่วไปและดานเงินสด/เงินฝากธนาคาร ชื่อสหกรณ และปบัญชีสิ้นสุด 

ไมถูกตอง 
1.3.7 ดานเงินสด  เงินฝากธนาคารและสหกรณอื่น กําหนดการเลือกตัวอยาง          

โดยเลือกเอกสารใบสําคัญรับ – จายเงินสด เอกสารประกอบการบันทึกบัญชีที่เกิดในเดือน แตกําหนดวิธีการ
ตรวจสอบโดยตรวจนับเงินสด ภายหลังวันสิ้นป ใหกระทบยอดเงินสดคงเหลือ..... 

1.3.8 ดานเงินสดและเงินฝากธนาคาร ดานการใหเงินกูและลูกหนี้เงินใหกู และดานเงินรับฝาก 
การระบุปจจัยเสี่ยงไมสอดคลองกับรายงานสรุปผลการประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญชี 

1.3.9 ดานเงินสดและเงินฝากธนาคาร กําหนดการเลือกตัวอยางในการสอบบัญชี
ระหวางปและประจําปเปนเดือนเดียวกัน และไมไดระบุชื่ออยูตรวจสอบ/วันที่ตรวจสอบ 

1.3.10 ดานเงินฝากธนาคาร กําหนดวิธีการตรวจสอบไมเปนไปตามมาตรฐานการสอบบัญชี 
เกี่ยวกับการขอคํายืนยันยอด 

1.3.11 ดานเงินลงทุนและผลตอบแทนจากการลงทุน  กําหนดวิธีการตรวจสอบไมบรรลุ
วัตถุประสงคของความมีอยูจริงเกี่ยวกับการขอคํายืนยันยอด 

1.3.12 ดานรายไดและดานคาใชจาย กําหนดการเลือกตัวอยางไมสัมพันธกับการ
กําหนดวิธีการตรวจสอบโดย ตรวจตัดยอดรายได – คาใชจาย   

1.3.13 ไมไดจัดทําแนวการสอบบัญชีดานบริหารทั่วไป และลูกหนี้เชาซื้อที่ดินที่มีความเสี่ยง
เหลืออยูในระดับปานกลาง 

1.3.14 แนวการสอบบัญชีทุกดาน ไมไดลงชื่อผูสอบบัญชี/ระบุรหัสอางอิง/กระดาษทําการ
อางอิง 

1.3.15 แนวการสอบบัญชีดานซื้อสินคา ลงวันที่การตรวจสอบประจําปไมครบถวน  
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 2. การปฏิบัติงานสอบบัญชรีะหวางปและประจําป 
1) ผูสอบบัญชีปฏิบัติงานไมเปนตามหนังสือกรมตรวจบัญชีสหกรณที่ กษ 0404/ว 106 ลง

วันที่ 26 กันยายน 2561 เรื่อง แนวทางการบริหารจัดการงานสอบบัญชีปงบประมาณ 2562 เกี่ยวกับ
มาตรฐานการปฏิบัติงานสอบบัญชีในเรื่อง การตรวจสอบบัญชีระหวางป ใหผูสอบบัญชีวางแผนงานเขา
ปฏิบัติการตรวจสอบบัญชีระหวางปครั้งแรกกอนวันสิ้นปทางบัญชไีมนอยกวา 4 เดือน (เขาสอบบัญชีระหวาง
ปเดือนมิถุนายน 2562 ปบัญชี 30 กันยายน 2562) 

2) ผูสอบบัญชีปฏิบัติงานสอบบัญชีระหวางป ครั้งที่ 3 หลังจากวันสิ้นปบัญชีแลว    
3. กระดาษทําการ 

1) ควรจัดทําหนังสือเสนอแนะเกี่ยวกับการปรับปรุงบัญชี แจงใหประธานกรรมการสหกรณ
เพื่อพิจารณากอนเขาประชุมคณะกรรมการดําเนินการ ตามหนังสือที่ กษ 0404/ว77 ลงวันที่ 14 
พฤศจิกายน 2562   

2) กระดาษทําการงบทดลอง ในกรณีสหกรณมีผลขาดทุนสุทธิประจําป และนําทุนสํารองมา
ชดเชยการขาดทุนตองหมายเหตุรายการปรับปรุงไวทายกระดาษทําการงบทดลอง  

3) หนังสือรับรองยอดเงินฝากธนาคาร ตองเปนหนังสือที่ธนาคารแจงมายังผูสอบบัญชีโดยตรง 
ไมแจงไปยังสหกรณ 

4) กระดาษทําการลูกหนี้เงินใหกูยืม ลูกหนี้การคา ลูกหนี้คาบริการใหระบุเฉพาะวิธีการ
ตรวจสอบตามแนวการสอบบัญชีโดยยอ 

5) สินทรัพยถาวรและคาเสื่อมราคา รายการเครื่องใชสํานักงาน (เครื่องคอมพิวเตอร) เพิ่มขึ้น
ในระหวางป ควรแนะนําสหกรณปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณวาดวยการบัญชีของ
สหกรณ พ.ศ. 2560 ขอ 21.4 (4) คาเสื่อมราคาที่คํานวณได ใหแสดงไวในบัญชีคาเสื่อมราคาสะสม 

6) กระดาษทําการสินทรัพยหมุนเวียนอื่น/สินทรัพยไมหมุนเวียนอื่น กําหนดวิธีการตรวจสอบ
ไมสัมพันธกับแผนการสอบบัญชีโดยรวมและสรุปผลการประเมินความเสี่ยงที่เหลืออยูในระดับปานกลาง  

7) กระดาษทําการทุนสะสมตามขอบังคับ ระเบียบและอื่น ๆ รายการทุนศึกษาอบรมทาง
สหกรณ บันทึกเปนยอดลดระหวางป สงผลใหยอดรวมรายการเพิ่ม/ลดระหวางปคลาดเคลื่อน 

8) กระดาษทําการวิเคราะห ประเมินผลทางธุรกิจและการเงิน – รายการอัตราลูกหนี้เงินกู
ระยะสั้นที่ชําระไดตามกําหนดบันทึกอัตรารอยละไมถูกตอง   

9) กําหนดวิธีการตรวจสอบตามแนวการสอบบัญชีโดยยอไมสัมพันธกับวิธีการตรวจสอบที่
กําหนดไวในแนวการสอบบัญชี เชน ทดสอบการควบคุม สอบทานเอกสารการรับ – จายเงิน  ไดเรียงลําดับ
เลขที่ไวลวงหนา และการสอบทานการลงลายมือชื่อผูรับเงินในเอกสารการรับ – จายเงิน 

10) ไมไดแนบกระดาษทําการ 
- กระดาษทําการเครื่องหมายตรวจสอบ 
- กระดาษทําการดานการบริหารทั่วไป  

11) ไมไดบันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในกระดาษทําการหลัก 
12) ไมไดจัดทํากระดาษทําการทดสอบการควบคุมดานการบริหารงานทั่วไป  
13) เอกสารประกอบกระดาษทําการที่เปนสําเนา ควรรับรอง “สําเนาถูกตอง” ลงลายมือชื่อผูรับรอง

พรอมทั้งลงชื่อตัวบรรจง  
  



4 
 

14) กระดาษทําการ บันทึกตัวเลขไมถูกตอง 
(1)  กระดาษทําการรายการปรับปรุง 

- รายการเดบิตหนี้สงสัยจะสูญ – ลูกหนี้เงินใหสหกรณอื่นกูยืม  
- รายการเครดิตคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญลูกหนี้เงินใหสหกรณอ่ืนกูยืม 
- รายการเดบิตหนี้สงสัยจะสูญ – ดอกเบี้ยเงินใหกูคางรับ  
- รายการเครดิตคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ – ดอกเบี้ยเงินใหกูคางรับ  

(2)  กระดาษทําการงบทดลอง 
(3)  กระดาษทําการเงินสด เงินฝากธนาคารและสหกรณอ่ืน 
(4)  กระดาษทําการเงินฝากธนาคาร  
(5)  กระดาษทําการเงินใหกูยืม/ดอกเบี้ยคางรับ/คาปรับคางรับ  
(6)  กระดาษทําการลูกหนี้การคา/ขายสินคา 
(7)  กระดาษทําการสินทรัพยหมุนเวียนอื่น/สินทรัพยไมหมุนเวียนอื่น   
(8)  กระดาษทําการสรุปผลการยืนยันยอดลูกหนี้เงินกู 
(9)  กระดาษทําการสรุปผลการยืนยันยอดลูกหนี้การคา     
(10) กระดาษทําการสรุปผลการยืนยันยอดเงินรับฝาก 
(11) กระดาษทําการสรุปผลการยืนยันยอดทุนเรือนหุน 
(12) กระดาษทําการเจาหนี้เงินกูยืมระยะยาว  
(13) กระดาษทําการหนี้สินหมุนเวียนอื่น/หนี้สินไมหมุนเวียน 

- เงินยืมทดรอง  
- ดอกเบี้ยเงินกูเพ่ือจัดซื้อท่ีดินคางจาย   

(14) กระดาษทําการหลักทุนสํารอง/ทุนสะสมตามขอบังคับ ระเบียบและอื่น ๆ  
(15) กระดาษทําการคาใชจายเฉพาะธุรกิจและคาใชจายอื่น 
(16) กระดาษทําการวิเคราะห/ประเมินผลทางธุรกิจและการเงิน 
(17) ปริมาณธุรกิจและอื่น ๆ   ทุนเรือนหุนและหุนชําระไมเต็มมูลคา – ชองรวมทุนเรือนหุน

ที่ชําระเต็มมูลคารายการ หัก ลดระหวางป  
15) ไมลงชื่อผูจัดทําและผูสอบบัญชี  

- กระดาษทําการเครื่องหมายตรวจสอบ 
- กระดาษทําการพิสูจนยอดเงินฝากธนาคาร 
- รายละเอียดการสังเกตการณตรวจนับสินคาคงเหลือ   
- กระดาษทําการตรวจตัดยอดซื้อยอดขาย   
- กระดาษทําการวิเคราะห/ประเมินผลทางธุรกิจและการเงิน   

16) ไมกําหนดเครื่องหมายการตรวจสอบ  
- กระดาษทําการพิสูจนยอดเงินฝากธนาคาร 
- กระดาษทําการเงินใหกู ดอกเบี้ยเงินใหกูและคาปรับคางรับ 
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4. หนังสือรับรองของสหกรณ 
1) กรณีผูสอบบัญชีภาครัฐ ขอ 1.1 ใหตัดขอความ “ตามขอตกลงในการรับงานตรวจสอบ

วันที่ 11 กุมภาพันธ 2563” 
2) ขอ 1.2 ขอความในวงเล็บ (ระบุแตละรายการที่มีในงบการเงินของสหกรณ) เปนกรณี

สหกรณที่มีการละเวนไมแสดงรายการหรือสหกรณแสดงรายการผิดไมเปนไปตามคําแนะนําของนายทะเบียน
สหกรณใหสหกรณระบุรายการนั้น ๆ ไว ถาสหกรณแสดงรายการปกติใหตัดขอความภายในของวงเล็บออก 

3) ขอ 1.8 ในกรณีที่ไมมีการลดราคาขายสินคาคงเหลือลดลง ควรแนะนําใหสหกรณตัด
ขอความออก 

4) หนังสือรับรองของสหกรณ ควรลงวันที่วันเดียวกับวันที่ในรายงานของผูสอบบัญชี  
5. งบการเงิน  

1) หมายเหตุประกอบงบการเงิน – สรุปนโยบายการบัญชีที่สําคัญ  
 หัวขอท่ี 2 สหกรณรับรูรายไดดอกเบี้ยตามเกณฑสัดสวนของเวลา สวนจํานวนรายไดจะ

เทากับดอกเบี้ยคูณดวยจํานวนเงินตนที่ตองชําระตามระยะเวลาที่กูยืม ควรเปน สหกรณรับรูรายไดดอกเบี้ย
ตามเกณฑสัดสวนของเวลา สวนจํานวนรายไดจะเทากับอัตราดอกเบี้ยคูณดวยจํานวนเงินตนที่คางชําระตาม
ระยะเวลาที่กูยืม 

2) บัญชีภาษีขายยังไมถึงกําหนดชําระ ใหแสดงเปนรายการหักจากลูกหนี้จากการผอนชําระ
ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

3) รายการในงบการเงินของสหกรณไมปรากฏคาใชจายรอการตัดบัญชี  ในหมายเหตุประกอบ   
งบการเงิน ขอ 1 สรุปนโยบายการบัญชีที่สําคัญใหตัดขอความ “คาใชจายรอการตัดบัญชีตัดจายเปนรายป 
ระยะเวลา 5 ป”  

4) รายละเอียดคาใชจายในการดําเนินงาน รายการบัญชีคาบําเหน็จพนักงาน ไมไดปฏิบัติ
ตามวิธีการนําจํานวนสํารองบําเหน็จเจาหนาที่ที่คํานวณได เปรียบเทียบกับจํานวนเงินที่ปรากฏอยูตามบัญชี 
หากจํานวนที่คํานวณไดต่ํากวาจํานวนที่ปรากฏตามบัญชีไมตองทําการปรับปรุงบัญชีแตอยางใด (ตามคูมือ
ระบบบัญชีสหกรณการเกษตร) ทั้งนี้ผูสอบบัญชีควรรายงานถึงเหตุผลการปรับปรุงรายการบัญชีดังกลาวไวใน
รายงานผลการตรวจสอบบัญชี 

6. รายงานของผูสอบบัญช ี
1) วรรคความเห็น ยอหนาที่ 1 ขาพเจาไดตรวจสอบ .... และงบกําไรขาดทุนสําหรับงวด

สิ้นสุดวันเดียวกัน ควรเปน  และงบกําไรขาดทุนสําหรับปสิ้นสุดวันเดียวกัน 
2) แสดงความเห็นตองบการเงินแบบมีเงื่อนไข วรรคความเห็น ควรเพิ่มขอความ “อยางมี

เงื่อนไข” 
3) กรณีไมมีเรื่องสําคัญในการตรวจสอบ วรรคความรับผิดชอบของผูสอบบัญชีตอการ

ตรวจสอบงบการเงิน ขอความ ควรเปนไปตามหนังสือ กษ 0404/ว.77 ลงวันที่ 14 พฤศจิกายน 2562 
หนา 11 

4) ผูสอบบัญชีควรพิจารณาระบุเรื่องสําคัญในการตรวจสอบใหครอบคลุม ความเสี่ยง จุดออน
และจํานวนเงินที่มีสาระสําคัญของรายการในงบการเงิน เชน รายการเงินใหกูยืม เพื่อชวยใหผูใชงบการเงินเขาใจ
สหกรณและเรื่องสําคัญในงบการเงินดียิ่งขึ้น 
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5) วรรค เกณฑในการแสดงความเห็น 
ขอความ “ขาพเจาไดปฏิบัติงานตรวจสอบตามมาตรฐานการสอบบัญชีและ

ระเบียบกรมตรวจบัญชีสหกรณ...” ที่ถูกตองเปน “ขาพเจาไดปฏิบัติงานตรวจสอบตามมาตรฐานการสอบบัญชี
และตามระเบียบกรมตรวจบัญชีสหกรณ...” 

6) วรรค ความรับผิดชอบของผูสอบบัญชีตอการตรวจสอบงบการเงิน 
- ขอความ “การตรวจสอบของขาพเจา...การปฏิบัติงานตรวจสอบตามมาตรฐานการสอบบัญชี

และระเบียบนายทะเบียนสหกรณ...” ที่ถูกตองเปน “การตรวจสอบของขาพเจา...การปฏิบัติงานตรวจสอบตาม
มาตรฐานการสอบบัญชีและระเบียนกรมตรวจบัญชีสหกรณ...” 

- ขอความ “ในการตรวจสอบของขาพเจาตามมาตรฐานการสอบบัญชีและระเบียบนายทะเบียน
สหกรณ...” ที่ถูกตองเปน “ในการตรวจสอบของขาพเจาตามมาตรฐานการสอบบัญชีและระเบียบกรมตรวจบัญชี
สหกรณ...” 

7. รายงานผลการตรวจสอบบัญช ี
1) เสนอ อธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ     

                   ตามที่อธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ...  
   ควรเปน  เสนอ นายทะเบียนสหกรณ  

   ตามที่นายทะเบียนสหกรณ... 
เปนไปตามคําสั่งของนายทะเบียนสหกรณ ซึ่งแตงตั้งใหเปนผูสอบบัญชีสหกรณ 
2) ขอ 1. ขอสังเกตที่พบจากการตรวจสอบ เกี่ยวกับจุดออนของการควบคุมภายใน ดานการดําเนิน

ธุรกิจ – ธุรกิจรับฝากเงิน ขอความ ... ตามพระราชบัญญัติสหกรณ พ.ศ. 2542 และแกไขเพิ่มเติม มาตรา 46 
(5) ... ควรเปน ... ตามพระราชบัญญัติสหกรณ พ.ศ. 2542 และพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 
2562 มาตรา 46 (5) ... 

3) รายงานผลการสอบบัญชี บันทึกตัวเลขไมถูกตอง   
     1) ดานการดําเนินธุรกิจเงินรับฝาก  
     2) หนี้สินเฉลี่ยตอสมาชิก 
     3) ขีดความสามารถในการบริหาร 

4) ดานธุรกิจสินเชื่อ สหกรณใหเงินกูแกสมาชิก สูงกวา เปาหมายที่กําหนด ควรเปน ต่ํากวา 
เปาหมายที่กําหนด 

5) วันที่ในรายงานผลการสอบบัญชี ตองไมเปนวันที่หลังของหนังสือนําสงรายงานของผูสอบบัญชี  
6) ผูสอบบัญชีไมไดลงลายมือชื่อกํากับที่บรรทัดสุดทายมุมดานขวาในหนารายงานผลการ

ตรวจสอบบัญชี    
8. หนังสือนําสง  

1) หนังสือนําสงจากผูสอบบัญชีถึงนายทะเบียนสหกรณ อางถึง คําสั่งกรมตรวจบัญชี
สหกรณ... ควรเปนคําสั่ง นายทะเบียนสหกรณ เปนไปตามคําสั่งของนายทะเบียนสหกรณที่ สตท.1 
46/2562 ลงวันที่ 23 เมษายน 2562 

 
-------------------------------------  
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ขอสังเกตจากผลการควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชีสําหรับกระดาษทําการอิเล็กทรอนิกส : 
(EWP) ประจําปงบประมาณ 2563 สรุปไดดังนี้ 

1. การวางแผนงานสอบบัญชี 
1.1 การประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญช ี 

1.1.1 จัดเก็บเอกสารที่ใชในการวางแผนงานสอบบัญชีไมครบถวน ดังนี ้
1) เอกสารการสแกนธุรกรรมเชิงลึกพรอมทั้งสรุปผลการวิเคราะหขอมูลการทํา

ธุรกรรมเชิงลึก 
2) รายละเอียดการประเมินปจจัยเสี่ยง (Risk Assessment Detail Report) และ

การสรุปผลการประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญชี  
3) หนังสือขอขอมูลอิเล็กทรอนิกสจากสหกรณ  
4) ผลการตรวจสอบโดยใช CATS 
5) เอกสารการประชุมทีมงานเพื่อทําการสรุปผลการประเมินความเสี่ยง 

1.1.2 การวิเคราะหโครงสรางเงินทุน 
1) ผูสอบบัญชีควรนํารายการบัญชีที่มีสาระสําคัญ หรือมีความเสี่ยงที่อาจมี

ผลกระทบตองบการเงินมาวิเคราะหความเสี่ยงทุกรายการ และควรใชขอมูลทางการเงินใหสัมพันธกับขอมูล
ฐานะการเงินของสหกรณ 

2) ทางใชเงินทุน รายการ เงินใหกูยืมระยะยาว ควรนําไปรวมกับรายการ เงินให
กูยืมระยะสั้น เพื่อใหไดขอมูลของลูกหนี้เงินกูครบถวน   

3) ที่มาของเงินทุน รายการ เงินกูยืมระยะยาว ควรนําไปรวมกับรายการ เงินกูยืม
ระยะสั้น เพื่อใหไดขอมูลของเจาหนี้เงินกูครบถวน 

1.1.3 การสแกนธุรกรรมเชิงลึกและสรุปผล (Scan ธุรกรรม) ผูสอบบัญชีควรสรุปผลการ
ประเมินฯ ใหตรงตามธุรกิจที่สหกรณดําเนินงาน 

1.2 แผนการสอบบัญชีโดยรวม 
1.2.1 การกําหนดระดับความมีสาระสําคัญในการปรับปรุงบัญชี ในกรณีที่สหกรณมีกําไรสุทธิ 

ผูสอบบัญชีควรใชเกณฑอัตรารอยละของกําไรสุทธิที่จะตองปรับปรุงรายการ 
1.2.2 การกําหนดระดับความมีสาระสําคัญในการปรับปรุงบัญชี ในกรณีที่มีรายการ

ผิดพลาดมีผลกระทบตองบดุล ผูสอบบัญชีควรใชเกณฑอัตรารอยละของสินทรัพยทั้งสิ้นที่จะตองปรับปรุง
รายการ 

1.2.3 ผูสอบบัญชีควรนําผลการประเมินความเสี่ยงในการสอบบัญชีที่เหลืออยู โดยเฉพาะ 
“ระดับปานกลาง และระดับสูง” มากําหนดรายการตรวจสอบใหครบถวน 

1.3 แนวการสอบบัญชี 
1.3.1 ผูสอบบัญชีควรทบทวนกลุมตัวอยาง ในแนวการสอบบัญชี วาใชวิธีใดในการ

กําหนดขนาดของการเลือกตัวอยาง เพื่อใหการเลือกตัวอยางเปนตัวแทนที่แทจริงของขอมูลทั้งหมด และเปนไป
ตามหนังสือ ที่ กษ 0404/ว 129 ลงวันที่ 14 ธันวาคม 2561 เรื่อง แนวปฏิบัติในการเลือกตัวอยางในการ
สอบบัญชีสหกรณ          

1) ในแตละ Procedure Step : สวนใหญไมระบุการเลือกตัวอยาง และในบาง 
Procedure Step : มีการเลือกตัวอยางเปนรายเดือน  
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2) ในแตละ Procedure Step: สวนใหญเลือกตัวอยางโดยเลือกตรวจเอกสาร
หลักฐานที่เกี่ยวของ วันที่ 1-5 ลําดับแรกของแตละเดือน ซึ่งบาง Procedure Step: ไมสัมพันธกับวิธีการ
ตรวจสอบ  

3) การเลือกตัวอยางไมสัมพันธกับรอบระยะเวลาบัญชีการปฏิบัติงานสอบบัญชี
ประจําป 

1.3.2 กําหนดวิธีการตรวจสอบ 
1) ผูสอบบัญชีตองกําหนดวิธีการตรวจสอบดาน IT กรณีผลการประเมิน

มาตรฐานขั้นต่ําในการควบคุมภายในและรักษาความปลอดภัยอยูในระดับปานกลางขึ้นไป ใหครบถวน  
2) ผูสอบบัญชีควรมอบหมายงานใหมีผูปฏิบัติงาน (Assigned) ทั้งของตนเอง

และผูชวยผูสอบบัญชี ใหครบถวน 
3) ผูสอบทานงานไมไดลงชื่อ (Reviewed)  
4) ผูสอบบัญชีไมไดบันทึกผลการตรวจสอบที่ไดรับจากการปฏิบัติงานสอบบัญชี

ตามวิธีการทดสอบการควบคุม และวิธีการตรวจสอบเนื้อหาสาระที่ผูสอบบัญชีไดกําหนดไวในขั้นตอนการ
วางแผนงานสอบบัญชี 

      5) กําหนดวิธีการตรวจสอบไมเปนไปตามมาตรฐานการสอบบัญชี ดังนี้ 
  - การขอคํายืนยันยอดดานเงินฝากธนาคาร ลูกหนี้เงินใหกู ลูกหนี้การคา 

เจาหนี้การคา เงินรับฝาก เจาหนี้เงินกู เจาหนี้การคา ลูกหนี้อื่น ทุนเรือนหุน และเงินลงทุน 
- การสังเกตการณตรวจนับสินคาคงเหลือ เครื่องใชสํานักงาน ที่ดิน อาคาร

และอุปกรณ 
- ดานเงินลงทุน เงินรับฝาก 
- ดานที่ดิน อาคารและอุปกรณ 

      - หนี้สินหมุนเวียนอื่น หนี้สินไมหมุนเวียน 
      - ระบบการควบคุมภายในดาน IT  

- การแสดงรายการการจัดประเภทรายการในงบการเงินและการเปดเผย
ขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

     6) การปฏิบัติงานสอบบัญชีที่ไมเปนไปตามแนวการสอบบัญชีที่กําหนดไวใน
เบื้องตน ผูสอบบัญชีควรทบทวนหรืออาจปรับปรุงเปลี่ยนแปลงแนวการสอบบัญชีที่กําหนดไว  

     7) ผูสอบบัญชีควรกําหนดวิธีการตรวจสอบโดยใชโปรแกรมคอมพิวเตอรชวย
ในการตรวจสอบบัญชี ACL หรือ CATS ใหสัมพันธกับบันทึกการปฏิบัติงานสอบบัญชีสหกรณที่ใชโปรแกรมใน
การบันทึกบัญชี 

1.3.3 การบันทึกผลการตรวจสอบและสรุปผลการตรวจสอบ 
1) ผูสอบบัญชีควรทบทวนการบันทึกผลการตรวจสอบและสรุปผลการ

ตรวจสอบใหครบถวน และสอดคลองกับวิธีการตรวจสอบท่ีกําหนดไวในแตละ Procedure Step 
2) ผูสอบบัญชีควรบันทึกผลการตรวจสอบที่ไดรับจากการปฏิบัติงานสอบ

บัญชีตามวิธีการทดสอบการควบคุม และวิธีการตรวจสอบเนื้อหาสาระท่ีผูสอบบัญชีไดกําหนดไวในขั้นตอนการ
วางแผนงานสอบบัญชี  
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3) ผูสอบบัญชีควรบันทึกสรุปผลการตรวจสอบ หรือมีขอสังเกตที่ได               
จากการปฏิบัติงานตรวจสอบของแตละ Procedure ตามวิธีการตรวจสอบที่ผูสอบบัญชีไดกําหนดไวในขั้นตอน        
การวางแผนงานสอบบัญชีอยางครบถวน เพื่อบรรลุวัตถุประสงคของการตรวจสอบ  

4) สรุปผลการตรวจสอบไมสอดคลองกับบันทึกผลการตรวจสอบ  
 - ดานเงินลงทุน เกี่ยวกับการขอคํายืนยันยอด  
 - ดานสินคาคงเหลือ เกี่ยวกับการสังเกตการณตรวจนับ 

5) ยังไมมีการตรวจสอบบัญชีประจําป แตบันทึกผลการตรวจสอบและ
สรุปผลการตรวจสอบเรียบรอยแลว  

6) สรุปผลการตรวจสอบไมสัมพันธกับกระดาษทําการ  
1.4 การวางแผนงานสอบบัญชีกอนการปฏิบัติงานสอบบัญชี ผูสอบบัญชีตองวางแผน

งานสอบบัญชี โดยเสนอแผนงานสอบบัญชีตอหัวหนาสํานักงานตรวจบัญชีสหกรณ เพื่อสอบทานใหแลวเสร็จ
กอนเขาปฏิบัติงานตรวจสอบบัญชีระหวางป ตามหนังสือกรมตรวจบัญชีสหกรณที่ กษ 0404/ว106 ลงวันที่ 
26 กนัยายน 2561 เรื่องแนวทางการบริหารจัดการงานสอบบัญชี   

2. การปฏิบัติงานสอบบัญชีระหวางป 
2.1 การตรวจสอบบัญชีระหวางป 

2.1.1 ไมไดกําหนดวิธีการตรวจสอบและการปฏิบัติงานสอบบัญชรีะหวางป 
2.1.2 กําหนดวิธีการตรวจสอบไมสัมพันธกับการมอบหมายใหปฏิบัติงานสอบบัญชี

ระหวางป 
2.1.3 ไมมีการตรวจสอบบัญชีระหวางป แตบันทึกผลการตรวจสอบและสรุปผลการ

ตรวจสอบเรียบรอยแลว  
2.1.4 การบันทึกผลการตรวจสอบ ผูลงชื่อปฏิบัติงานตรวจสอบ (Prepared By : ) 

มิใชบุคคลซึ่งไดรับมอบหมายใหเปนผูปฏิบัติงาน (Assigned To : )  
2.1.5 การสรุปผลการตรวจสอบควรใหสอดคลองกับวิธีการตรวจสอบท่ีกําหนดไว 
2.1.6 ผลของการใชโปรแกรมชวยในการตรวจสอบ CATS ไมสัมพันธกับเอกสารแนบ             
2.1.7 บันทึกผลการตรวจสอบบัญชีระหวางป วันที่ในการเลือกตัวอยางไม

สอดคลองกับการสุมตัวอยางจากกระดาษทําการ สําหรับประมวลผลการตรวจสอบโดยใช CATS 
2.1.8 ผูสอบบัญชีตองสงผลงานสอบบัญชีระหวางป ใหอธิบดีกรมตรวจบัญชี

สหกรณภายใน 10 วัน นับแตวันที่ตรวจสอบบัญชีระหวางปเสร็จสิ้น 
2.2 กระดาษทําการตรวจสอบบัญชีระหวางป 

2.2.1 กระดาษทําการเงินฝากธนาคาร ณ วันสิ้นงวดบัญชี ไมสัมพันธกับรายการใน
งบทดลอง ณ วันสิ้นป 

2.2.2 วันที่ในกระดาษทําการตรวจนับเงินสด ไมสัมพันธกับวันที่ในรายงานผลการ
ตรวจสอบบัญชีระหวางป  

2.2.3 กระดาษทําการลูกหนี้เงินกู รายการบัญชีเงินใหกูระยะยาว กอนรายการ
ปรับปรุงบัญชีไมสัมพันธกบัหลังรายการปรับปรุงบัญช ี 

2.2.4 ไมไดแนบรายงานผลการตรวจสอบบัญชีระหวางป  
2.2.5 ไมไดแนบกระดาษทําการ ดังตอไปนี้ 

1) งบทดลอง (ณ วันสิ้นเดือนกอนเขาตรวจสอบบัญชีระหวางป) 
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2) กระดาษทําการตรวจนับเงินสด  
3) กระดาษทําการเงินฝากธนาคาร  
4) กระดาษทําการเงินฝากสหกรณอ่ืน 
5) กระดาษทําการยืนยันยอดเงินฝากธนาคาร  
6) หนังสือรับรองขอมูลอิเล็กทรอนิกสของสหกรณ  
7) กระดาษทําการทดสอบการควบคุมดานมาตรฐานขั้นต่ําของระบบการ

รักษาความปลอดภัย และใชโปรแกรมระบบบัญชีคอมพิวเตอร 
2.3 ขอสังเกตที่ตรวจพบจากการตรวจสอบ ขอสังเกตเกี่ยวกับจุดออนของการควบคุม

ภายใน เนื้อหารายงานไมสัมพันธกับหัวขอเรื่อง 
3. การปฏิบัติงานสอบบัญชีประจําป 

3.1 กระดาษทําการตรวจสอบบัญชีประจําป 
3.1.1 หนังสือรับรองของสหกรณ  

1) ผูสอบบัญชีควรแนะนําใหสหกรณจัดทําหนังสือรับรองของสหกรณตาม
หนังสือที่ กษ 0404/ว 69 ลงวันที่ 7 ตุลาคม 2562 เรื่อง แนวทางในการจัดทํากระดาษทําการสําหรับผูสอบ
บัญชีของสหกรณ 

2) ขอ 1.1 กรณีผูสอบบัญชีภาครัฐ ใหตัดขอความ “ตามขอตกลงในการรับ
งานตรวจสอบ วันที่ ...........” ออก 

3) ขอ 1.2 ขอความในวงเล็บ (ระบุแตละรายการที่มีในงบการเงินของสหกรณ) 
กรณีสหกรณที่มีการละเวนไมแสดงรายการหรือสหกรณแสดงรายการผิดไมเปนไปตามคําแนะนําของ         
นายทะเบียนสหกรณใหสหกรณระบุรายการนั้น ๆ ไว ถาสหกรณแสดงรายการปกติใหตัดขอความในวงเล็บ
ออก 

4) สหกรณมีฝายจัดการ ผูจัดการสหกรณควรลงลายมือชื่อรวมรับผิดชอบ
ขอมูลของสหกรณดวย 

3.1.2 กระดาษทําการหลัก กําหนดวิธีการตรวจสอบตามแนวการสอบบัญชี และการ
บันทึกผลการตรวจสอบตามวิธีการตรวจสอบ ไมสัมพันธกับแนวการสอบบัญชีที่กําหนดไวในระบบกระดาษทํา
การอิเล็กทรอนิกส (EWP)  

3.1.3 ขอมูลในกระดาษทําการคลาดเคลื่อน 
 1) กระดาษทําการหลักดานทุนเรือนหุน ดานเงินลงทุน บันทึกผลการ

ตรวจสอบไมสัมพันธกับการกําหนดขนาดตัวอยาง  
 2) กระดาษทําการสรุปผลการยืนยันยอดเจาหนี้เงินกู ขอมูลไมสัมพันธกับ

กระดาษทําการหลักเงินเบิกเกินบัญชีธนาคารและเงินกูยืมระยะสั้น และกระดาษทําการเงินกูยืมระยะยาว 
3.1.4 กระดาษทําการงบทดลอง ในกรณีสหกรณดําเนินการมีผลขาดทุนสุทธิประจําป 

และนําทุนสํารองมาชดเชยการขาดทุน ผูสอบบัญชีตองแสดงหมายเหตุรายการปรับปรุงดังกลาวไวทายกระดาษทํา
การงบทดลอง  

3.1.5 หนังสือแจงผลการยืนยันยอดเงินฝากธนาคารของสหกรณ เงินรับฝาก และ    
ทุนเรือนหุนของสมาชิก ตองแจงมายังผูสอบบัญชีโดยตรง 
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 3.1.6 ผูสอบบัญชีควรทบทวนเครื่องหมายตรวจสอบที่กําหนดไวใหสอดคลองกับ
กระดาษทําการที่เกี่ยวของ และหลักฐานการสอบบัญชีที่นําเขาไวในกระดาษทําการอิเล็กทรอนิกส : EWP 
รวมทั้งตองอางอิงไปยังรายการในกระดาษทําการงบทดลองดวย 

3.1.7 กระดาษทําการวิเคราะห/ประเมินผลทางธุรกิจและการเงิน อัตราสวนทาง
การเงินปปจจุบัน กรณีสหกรณดําเนินงานประสบผลขาดทุน ไมตองคํานวณอัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน 
อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย กําไรตอสมาชิก 

3.1.8 ไมไดแนบกระดาษทําการ ดังตอไปนี้ 
1) กระดาษทําการบันทึกปฏิบัติงานสอบบัญชี 
2) กระดาษทําการรายการปรับปรุงบัญชี 
3) หนังสือรับรองของสหกรณ 
4) หนังสือรับรองขอมูลอิเลคทรอนิกสของสหกรณ 
5) กระดาษทําการทดสอบการควบคุมดานมาตรฐานขั้นต่ําของระบบการรักษา

ความปลอดภัย และใชโปรแกรมระบบบัญชีคอมพิวเตอร 
6) หนังสือเสนอรายการปรับปรุงรายการบัญชีใหสหกรณ     
7) หนาแรก INPUT FORM 
8) กระดาษทําการเครื่องหมายตรวจสอบ 
9) กระดาษทําการงบทดลอง /งบการเงิน 
10) กระดาษตรวจนับเงินสด 
11) กระดาษทําการเงินฝากธนาคาร / เงินฝากสหกรณอื่น 
12) หนังสือยืนยันยอดเงินฝากธนาคาร / เงินฝากสหกรณอ่ืน 
13) กระดาษทําการพิสูจนยอดเงินฝากธนาคาร 
14) กระดาษทําการเงินใหกูยืม  
15) กระดาษทําการคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ ลูกหนี้เงินกู ดอกเบี้ยเงินใหกู       

คางรับ คาปรับเงินใหกูคางรับ 
16) กระดาษทําการสรุปผลการยืนยันยอดลูกหนี้เงินกู  
17) กระดาษทําการลูกหนี้อื่น (ลูกหนี้การคา, ลูกหนี้เชาซื้อที่ดิน, ลูกหนี้เงินกูยืม

สงเคราะหเจาหนาที่, ลูกหนี้เงินกูดําเนินคดี และลูกหนี้ตามคําพิพากษา) 
18) หนังสือยืนยันยอดลูกหนี้การคา / เจาหนี้การคา 
19) กระดาษทําการสินคาคงเหลือ 
20) ใบตรวจนับสินคาคงเหลือ 
21) กระดาษทําการทดสอบการตรวจนับสินคาคงเหลือ 
22) กระดาษทําการที่ดิน อาคารและอุปกรณ 
23) กระดาษทําการเงินลงทุน  
24) หนังสือยืนยันยอดเงินลงทุนระยะยาว 
25) กระดาษทําการทุนเรือนหุน 
26) กระดาษทําการสรุปการยืนยันยอดลูกหนี้ / เงินรับฝาก, ทุนเรือนหุน 
27) กระดาษทําการทุนสํารอง 
28) กระดาษทําการทุนสะสมตามขอบังคับ ระเบียบและอ่ืนๆ 
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29) กระดาษทําการสินทรัพยหมุนเวียนอื่น/สินทรัพยไมหมุนเวียนอื่น/หนี้สิน
หมุนเวียนอื่น/หนี้สินไมหมุนเวียนอื่น 

30) กระดาษทําการวิเคราะห/ประเมินผลทางธุรกิจและการเงิน 
3.2 งบการเงิน 

- การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน  
1) รายการบัญชี “ที่ดินแทนการชําระหนี้รอจําหนาย” ควรแสดงรายการในงบแสดง

ฐานะการเงินเปนเอกเทศกอนรายการสินทรัพยหมุนเวียนอื่น ตามหนังสือ ที่ กษ 0404/ว 115 ลงวันที่ 19 
ตุลาคม 2561 เรื่อง แนวทางปฏิบัติ เรื่อง วิธีปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับที่ดินแทนการชําระหนี้ออกตามความใน
ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ วาดวยการบัญชีของสหกรณ พ.ศ. 2560 

2) หมายเหตุประกอบงบการเงิน เกี่ยวกับเงินรับฝาก สหกรณรับฝากเงินจาก
บุคคลภายนอก ซึ่งการปฏิบัติดังกลาวไมเปนไปตามพระราชบัญญัติสหกรณ พ.ศ. 2542 มาตรา 46(5) ผูสอบบัญชี
ตองแนะนําสหกรณใหเปดเผยในหมายเหตุประกอบงบการเงินใหครบถวน 

3) รายการคาเสื่อมราคาอาคารและอุปกรณ คํานวณโดยเสนตรงในอัตราที่กําหนดไว
ในระเบียบนายทะเบียนสหกรณ วาดวยการบัญชีของสหกรณ พ.ศ. 2542 ควรเปน พ.ศ. 2560 

4) สินคาคงเหลือประเภทยาปราบศัตรูพืช ที่สหกรณขายต่ํากวาราคาทุน ควร
เปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 
 3.3 รายงานการสอบบัญชี 

3.3.1 รายงานของผูสอบบัญชี  
1) หัวหนาสํานักงานฯ เปนผูสอบทานงานคนสุดทายของสํานักงานฯ โดย 

Reviewed งานของผูสอบบัญชีทุกรายการใน Tab : Procedure Viewer และลงวันที่สอบทานงานฯ กอน
วันที่ผูสอบบัญชีแสดงความเห็นตองบการเงิน ตามหนังสือ ที่ กษ 0404/ว 128 ลงวันที่ 20 พฤศจิกายน 
2561 เรื่อง คูมือ การปฏิบัติงานควบคุมคุณภาพงานสอบบัญชี สําหรับระบบกระดาษทําการอิเล็กทรอนิกส : 
EWP 

2) ผูสอบบัญชีควรลงลายมือชื่อไวที่มุมดานขวาของทุกแผนงานรายงานผลการ
ตรวจสอบบัญชี   

3) ผูสอบบัญชีตองจัดชั้นคุณภาพการควบคุมภายในของสหกรณ RQ2 ผาน
ระบบ Intranet ใหแลวเสร็จ ไมเกินวันที่ผูสอบบัญชีแสดงความเห็นตองบการเงิน 

3.3.2 รายงานผลการตรวจสอบบัญชี ผูสอบบัญชีควรใหขอสังเกต ในกรณีท่ีสหกรณ
ไมไดหักคาหุนของสมาชิกจากการรับน้ํานมดิบทุกเดือน ตามที่สหกรณกําหนดไวในขอบังคับ 

 
---------------------------------- 
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